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Foaie națională politică.

Apare în fiecare Joi.

împărăția libertății!
Oare pe ce parte a globului pămîntesc să află țara zisă Austria? 

Că vin din ea știri ce o arată ca un raiu al libertății! ’

Nu este nimic mai scump 
unui suflet omenesc pe acest 
pămînt, ca: a trăi în largă 
libertate, care să facă fiecăruia 
cu putință a să simți nu rob, 
nusclavdripitlapămînt, ciom 
cu fruntea înălțată spre cer, 
domn pe sine și pe firea sa 
și supus numai bunului Dum
nezeu! ;

Stări de acestea fericite, 
omul poate afla numai în 
state, a căror conducere zace 
în mâni de oameni cu su
flete înalte, drepte, cinstite,
— cari nu să socot pe sine 
stăpîni poruncitori peste țara

- fruntea căreia au fost puși, 
ci îndeplinitorii voinței po
poarelor ce locuesc țara!

Sunt și astfel de state -pe 
lume azi, nu unul, ci multe 
deja.' Stațe în cari lumina 
științei a străbătut până jos 
în adîncul poporului; în cari 
fiecare om din popor nu e o 
oaie fără judecată pe care s’o 
mîne din napoi cutare lup 
îmbrăcat în țoale de păcurar,
— ci tot omul e un bărbat, 
care știe ce vrea!

Noi, cari trăim în Ungaria, 
peste care Domnitor este Ma- 
estatea Sa Francisc losif 1., 
ne gîndim la astfel de stări de 
mare libertate, cu acea inimă 
îndoită cu care ne gîndim la 
raiul scripturilor sfinte, pe 
care tare ni-i teamă că nu 
l’om vedea nici-odată! Și, fi
rește, trăind noi aici sub Dom
nia aceluiași Cap încoronat, 
ca și popoarele din Austria, 
ușor am luneca să credem, 
că tot așa trebue să fie stă
rile și în Austria ca la noi: 
departe de raiul libertății 
popoarelorl

Și totuși nu e așa.
Zilele astea au avut loc 

în Austria n o u e alegeri pen
tru dieta țării. Acolo alegerile 
să fac după legea cea nouă 
cu vot universal, dîndu-și fie
care om votul acasă, în satul 
lui, — lege cum cere Dom
nitorul să se dee și Ungariei, 

dar aici nu vreau- politicii 
Pestei s’o dee. Și alegerile 
întîmplate în Austria ne fac 
să credem, că această Aus
trie nu poate fi pe-acî pe-a- 
proape, sub același Domni
tor cu noi, ci undeva departe 
pe rotogolul pămîntului, pe 
niște plaiuri luminoase ca în 
povești!

Atîta libertate s’a văzut 
acî, în alegeri! Ca să vi-o 
puteți închipui, spunem nu
mai cîteva întîmplări:

Au candidat la alegeri, 
bine înțeles, și toți miniștrii 
conducători ai țării, a- 
poi mai mulți fruntași între 
fruntașii politici, principi, pri
marul Vienei și alții.

Dacă la noi în Ungaria 
candidează un ministru, cine 
a auzit să nu iasă acela ales? 
De vrea, îl aleg în zece cer
curi de-odată, ori unde! Ce 
un ministru? Un nime, un 
fleac de necunoscut cu nas 
coroiat, dacă are la spate 
spriginul guvernului, iese bi
ruitor pe moarte pe viață!

In Austria însă nu! Acolo 
în ziua dintîi de alegere trei 
miniștri au rămas în »ba- 
lotagiu« (adecă avînd a da o 
nouă luptă peste o săptămînă, 
că n’a căpătat mai mult de 
jumătate a voturilor- date, ca 
să poată fi ales!), apoi pri
marul Vienei și mulți alții, 
cari aveau altfel în zi
lele alegerii încă pute
rea în mâna lor!

La a doua alegere, doi 
din cei 3 miniștri a căror 
luptă rămăsese nehotărîtă în 
ziua întîi, au izbutit, dar u- 
n u 1: ministrul de comerciu, a că
zut! L’a bătut un alt candi
dat, deși nu avea nici o pu
tere la spatele sale! A căzut 
și primarul Vienei, a căzut și 
Prințul Lichtenstein!; a 
căzut și președintele dietei tre
cute, și încă un fost mi
nistru!

De ce? Pentru-că alege
rile s’au făcut după legea 

cea nouă de vot uni
versal, cu votare acasă în 
comune, și fără cel mai 
mic amestec din par
tea celor cu puterea în 
mână! Iar poporul, lăsat li
ber, a votat cum l’a tras i- 
nima! Că bine ori rău, e 
altă treabă, dar a votat li
ber, cu acei ce s’a ținut 
mai bine de inima lui!

Uimit de atît de frumoasă 
libertate, un ziar maghiar din 
Pesta (Az Est) scrie și el:

...„Cînd védem în aceste zile cum 
să duce la urnă fiecare fiiu crescut 
al Austriei, ca să-’și dee votul seu în 
comuna sa, cinstit și ținîndu-’l în taină, 
așa arătîndu-și voința asupra cîrmui- 
rii sorții țării sale, — o rușine și o 
durere adîncă trebue să cuprindă 
pe fiecare Maghiar! Căci ne adu
cem aminte de cele din urmă alegeri 
dela noi, cînd toată lumea vorbea 
cu batjocură vătămătoare și cu scîrbă 
despre noi!..“

Așa e! Și cîtă vreme 
hoarda de nemeși scăpătați 
și rămășițe de grofi să țin 
cocoțați la putere și săvîrșesc 
atîta volnicie și mișelie, cîtă 
la noi să săvîrșește, — iar 
poporul e așa de bătut de 
toți Dzeii, că să lasă oaie 
proastă mînată dinapoi de 
lupii îmbrăcați în țoale de 
păstori, — nici nu vom a- 
junge zile luminate ca cele 
ale popoarelor din Austria, 
cea de pe altă lume!

Treziți-vă popoarelor 
și aici! -

Adunarea dela Lugoj.

Adunarea dela Lugoj a reușit, 
ca înfățișare din afară, așa după 
cum am prevestit și noi înainte, 
și după cum cu toții ne așteptam. 
Frații noștri Bănățeni au alergat 
într’un număr foarte frumos la a- 
ceastă adunare, îndeosebi Orșova, 
Timișoara, Oravița, Bocșa, Biserica 
Albă, B. Comloș, Becicherecul-Mare, 
St.-MiclășulMare, Nereu, Bozoviciu, 
și Caranșebeșul au fost bine Infa 
țișate. — Au fost de față Români 
din peste 200 comune în număr 
de 3—4000. De față au fost frun
tașii noștri: George Pop dela Bă- 
sești, Dr. Teodor Mi hali, Dr. 
Ștefan C. Pop, Dr. Vasile Lucă
ci u, Dr. Aurel Vlad, Dr. Ioan Su
ci u, Vasile Goldiș, Dr. George 
Dobrin, Dr. Caius Rredioeanu, 
Dr. Valeriu Braniște, Dr. Justin 

Marș eu, Dr. Cornel Jancu, Dr. 
Aurel Grozda, Dr. Ioan Popp, 
Dr. Aurel L a z a r, — și mulți alții.

Adunarea a fost deschisă prin 
dl Dr. Gheorge Dobrin, președintele 
comitetului comitatens al partidu
lui național român din com. Ca- 
raș-SeveriD, care a vorbit frumos 
și limpede despre însemnătatea ți
nerii la olaltă în cele naționale,:, 
încheindu-’și vorbirea cu cuvintele 
lui Mocsonyi... „în timpuri cînd a- 
vem să luptăm pentru însăși ființa 
noastră națională, ținerea cn 
frăție la olaltă în cele naționale, 
stă mai sus de ori-care trebuință, 
și disciplina de partid stă mai presus 
decît treburile personale; ființa și 
organizarea partidului, să nu fie nu
mai cuvinte goale, și lupta națională 
să nu fie numai o jucărie copilărească!*

După discursul de deschidere al 
președintelui Dr. Dobrin, adunarea 
alege de notari ai adunării pe dnii 
Dr. Ioan Stoian și păr. Costescu.

Ia apoi cuvîntul George Pop de 
Pășești, care mulțămește „nepoa
telor și surorilor, nepoțiler și fra
ților“ pentru iubirea, cu care este 
primit și arată însemnătatea zilei 
și a luptei ce trebue să poarte po
porul român pentru viața sa națio
nală. Zice că dragostea neamului 
Ii este singura răsplată pentru lupta 
dusă o viață întreagă. E viu aplau
dat și aclamat vechiul bun luptător.

Dl Dr. Teodor Mihali vorbește 
apoi. începe cu comitetul partidului 
național, trece la starea politicei 
de azi In această țară, spunînd că: 
„binele și răul, dreptatea și nedrep
tatea, credința și necredința, pa- 
re-că au început o luptă pe viață 
și pe moartei Noi nădăjduim însă 
că In viitor din aceeastă luptă va 
ie și învingătoare dreptatea 
va învinge binele, va birul cre
dința!“

Vorbește despre alegerile trecute 
despre politica guvernului, despre 
trădători, (Mangra, Brote și cei 
de o potrivă cu ei), de pertractă
rile de pace și înțelegere cu gu
vernul etc. etc., și sf frșește cn v o- 
tul universal.

Ia cuvîntul dl Vasile Goldiș: 
Vorbește și dsa despre „solidari
tatea (ținerea laolaltă) națională“... 
prin bună înțelegere cresc lucrurile 
cele mici și să fac mari, dar înțe
legerea cea rea, doboară chiar 
și lucrurile cele mai mari“. Trece 
la stările din politică, la drepturile 
popoarelor, etc., zicînd despre noi 
Românii din Ungaria că „dacă ne
fericirea noastră ne-a adus acoloL
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•oa să fim siliți să ne petrecem pâr
lea cea mai mare a vieții noastre 
sub jugul unei limbi streine; să se 
știe, că nici-odată tiw vom lăpă- 
da dela noi nădejdea ca să ajungem 
să putem trăi în țara noastră numai 
in limita noastră românească“.

încheie cu cuvintele: „Numai 
atunci vom învinge, cînd dela vlă
dică până la opincă toți vom fi 
una“.

In curlnd dl dl Dr. Vasile Lu- 
caciu: Vorbește despre suferințele și 
nădejdile noastre; îmbărbătează as
cultătorii cu cuvintele poetului: »Vii
tor de aur Românimea are!" Despre 
ideea de stat și politica statului 
nostru zice, că „după . firea lucru
rilor trebue să izvorească aceasta 
din însăși ființa statului. Ființa 
statului e alcătuită nu din lemne, 
din ierburi, din rîuri, ori din cîmpii, 
ci din oameni, din cetățeni, 
și dacă așa a rînduit Dzeu ca țara 
noastră să fie alcătuită din mai 
multe popoare, vorbind limbi 
deosebite, numai aceea politică și 
idee de stat e îndreptățită, poate 
fi trainică, care va izvorî din a- 
ceastă ființă a statului în
suși!.. Nu poate fi trainică o po
litică de stat care calcă în picioare 
dreptul cetățenilor! Vorbește 
despre votul universal, popo
rul maghiar, Mangra și Șeghescu, 
despre drepturile limbai române și 
lupta națională. Sfîrșește cu cuvin
tele: „Să ne însuflețim odată la i- 
deea de apărare a drepturi
lor noastre naționale prin 
faptei“

Dl Dr. St. C. Pop, pomenește 
ia începutul vorbitei sale despre 
marii bănățenii Al. Mocsonyi și Co- 
riolan Bredicianu, vorbește apoi de 
școlile române și dascălii români 
în legătură cu Apponyi, care a adus 
legea sa zdrobitoare de naționali
tăți. „Domnului Apponyi și prin 
el la toate guvernele și tuturor mi
niștrilor Ie trimitem o înștiințare: 
statul are dreptul să ceară dela 
mine să-mi dau feciorul soldat, 
să-mi ceară ca cu credință să- i 
apăr hotarele, are dreptul să-’mi 
ceară să-’i dau banii mei și eu să 
rămîn flămînd, dar cînd un stat zice 
că voia lui este, ca încetul ou în
cetul, sat cu sat, biserică cu bise
rică, să scoată din sine și limba 
sa, apoi acela (adecă cei ce conduc 
politica lui), nu mai e stat, ăla e 
cuib de șerpi“.

Urmează la cuvînt dl Dr. Caius 
Bredicianu, care vorbește pe larg 
despre votul universal. Despre 
înțelegerea partidului cu guvernul 
zice următoarele: „Partidul nostru 
de multe-ori a căutat o înțelegere 
cu guvernul țării, însă totdeauna i 
în clipa din urmă s’a găsit un om, | 
care să-’și arate piciorul cu copita 
de drac, astfel a fost și cu guvernul 
de acum, al lui Kuen Hddervâry, 
care a încercat și el pacea cu noi, 
s’a întîmplat însă că în clipa din 
urmă a venit spiritul lui Tisza, prie
tenul lui Mangra, pși a zădărnicit 
totul“.

Dl Dr. Ioan Suciu vorbește pe 
scurt despre rostul legilor la noi în 
Ungaria, despre averile domnilor 
de demult, și averile domnilor de 
azi și îndatoririle lor față de stat; 
vorbește despre cei vlnduți guver
nului sfîrșind cu cuvintele: ...„dar 
să dea Domnul, că aceea ce au că
pătat, să le stee în gît“.

Dl Dr. Aurel Vlad vorbește pe 
larg despre votul universal. In 
lupta pentru aducerea legei de vot I 
universal, noi Românii ne aflăm în 
luptă contra tuturor acelora care au 
tăgăduit că-’l vor da țării și apoi

nu l’au dat. „Au trecut alegerile, 
zice dl. Dr. Vlad, și voi, fraților, 
știți contra cărora s’a Dăpustit mai 
ales guvernul cu toată furia! Con
tra acelora care au voit votul uni
versal! Dacă în alegerii candidații 
noștri au suferit înfrîngere, e că au 
fost știuți ca mari sprijinitori ai 
votului universal, și ca atari au fost 
prigoniți de moarte de Tisza, și pre- 
tinii sei Mangra, Șeghescu și soții 
lor (lumea strigă: Jos cu ei!). Au 
putut ei înfrînge în aceste alegeri 
pe candidații votului universal, dar 
votul acela însuși nu mai poate fi 
răpus, el va ieși biruitor și contra 
lui Tisza și peste el! Ca și guver
nul trecut, nici cel de acum nu o- 
va face, căci Hddervâry, care a fă
găduit legea, e înțăles pe sub mână 
cu Tisza. Dar lupta pentru votul 
universal nu va înceta, căci acest 
vot a ajuns lege în toate țările mai 
luminate, numai noi în Ungaria mai 
suntem, spre rușinea lumii, lăsați mai 
napoi ca statele balcanice (din ve
cinătatea și înrîurirea Turciei). Azi 
stăpînirea are la mână pentru chi- 
vernisirea țării un budget de 1700 
milioane, din câri fiind noi Românii 
a 6-a parte a locuitorilor țării, a 
șasa parte din acești bani să scot 
dela noi, dar fiind noi cam săraci, 
haid să zicem că numai a zecea 
parte vine dară dela noi. Asta face 
că noi dăm statului 170 milioane 
cor. pe an! (ca dări și prin conzu- 
mul articlilor ce-’i aduc lui folos). 
Și din atîta putere de ban, ce dă 
el napoi pentru binele poporului 
nostru? Doar fărîmăturile ce vin 
napoi ca congruă preoților? Dar 
astea le dau nu pentru a ne ajuta ’ 
preoțime», ci pentru a ni o Infrîna, l 
a o subjuga! I

Cînd ar fi adusă legea de vot j 
universal, s’ar mai schimba ■ 
lucrul! S’ar putea face prin depu- 
tați aleși de grosul poporului, ca 
din budgetul statului, să se reverse | 
mai mult și spre binele poporului!

Și așa mai departe de Dr. Vlad 
arată cum legea de vot universal, 
făcînd cu putință poporului a tri
mite altfel de oameni în dietă, ar 
schimba, și dacă nu de odată, dar 
pe rînd, pe încetul, fața tuturor i 
lucrurilor și stărilor din tară! I 

’ IDl Dr. V. Branisce a încheiat j 
șirul vorbirilor plină de românească | 
iubire de neam, și a arătat care î 
trebue să fie hotărîrea pe care adu- i 
narea de azi s’o iee, ca o făgă- | 
duință sărbătorească a inimilor ro- j 
mâneați! Hotărîrea propusă de dl l 
Dr. Branisce a și fost primită de j 
adunare ca cuvînt sărbătoresc al 
ei și program de credință, și ținută | 
în ’ lupta noastră politică mai i 
apropiată. I

Iaca hotărîrea: i

Credincioșii partidului național ro- ț 
mân din comitatele Caraș-Severin și 
cele învecinate, întruniți la Lugoj în | 
adunarea poporală din 15 Iunie 1911: 

vădesc, că felul de cîrmuire a țării, 
început la 1867, urmează și azi acea 
politică de nimicire, care păr
tinind un neam și o treaptă de oa
meni, încătușează adevăratele puteri 
ale acestei țări, făcînd peste putință I 
ca poporul să-’și poată arăta puterea 
sa politică, și să dea nainte în des- 
voltarea economică și culturală;

vede cu durere, că ocîrmuirea 
țării, nesocotește nu numai drepturile 
sfinte ale poporului românesc din țară, 
ci chiar și cele mai de sine înțelese 
drepturi ale limb ei și obiceiu
rilor iui!;

protestează drept aceea, cu toată 
hotărîrea contra acestor stări de lu- j 
cruri șl cere respectarea drepturilor 
de viață națională a poporului român 
din Ungaria!; cere ocrotirea trebuin- | 
țelor economice ale țărănime! române, 
șl cere să l-se recunoască poporului 

român drept în ocîrmuirea țării, în 
măsura jertfelor de sînge și avere, pe 
care le aduce pentru susținerea țării; 

cere aducerea fără amînare a legii 
de vot universal, de-opotrivă pen
tru toți, dat de-adrepttl, secret, fără 
restrîngeri și cu votare în comune, 
precum și o împărțire dreaptă a cer
curilor de alegere, ținîndu-se la acea 
împărțire samă de starea popoarelor 
în țară, așa ca fiecare să-’și poată tri
mite în dietă atîța deputați, cîțl e cu 
cale după numărul său!;

protestează contra amînărilor de a 
să schimba legea de alegeri de azi 
cu cea de vot universal, — fără de 
care nu să poate o domnie dreaptă 
pentru popor!;

cere deplina chezeșuire a libertă
ților publice!;

iar privitor la așazisele încercări 
de „împăciuire“ națională, ia cu plă
cere știre, că să află bărbați de stat 
cari mărturisesc, că pricina cu nea
murile nemaghiare ale țării, e cea mai 
de căpetenie în țară, și că dela o no
rocoasă dezlegare a acesteia atîrnă 
viitorul Ungariei, — îi pare însă rău 
că conducătorii politicei țării h’au dat 
dovadă că s’au pătruns de adevărul, 
că aceastră bună dezlegare să poate 
face numai prin deplina de-opotrivă 
îndreptățire a popoarelor, prin drep
tate și încredere împrumutată!;

în urmă arată de nou alipirea sa 
la programul național și încrederea 
sa în Comitetul național conducător.

*
Adunarea a primit cu însuflețire 

ca hotărîri ale sale, punc
tele de mai sus, apoi a fost în
cheiată prin președintele Dr. Dcbrin 
cu cuvinte de mulțumită la adresa 
poporului nunaăros ce a luat parte. 
Lumea s’a resfirat în pace.

Citi au stat până seara, s’au 
adunat în restaurantul „Concordia“, 
unde corul dlui Vi du a desfătat 
lumea cu cîteva minunate cântări.

Peste tot luat: adunarea dela 
Lugoj a fost o nouă frumoasă a- 
rătare a simțemintelor naționale 
de care e încălzit poporul nostru 
și azi. El a urmat chemării frun
tașilor neamului, li a ascultat cu 
drsg cuvintele și i-a asigurat că-’i 
va urma și în viitor, — doar mai 
bine ca în trecutul apropiat cînd așa 
de rău a poticnit și Lugojul și tot 
jurul, până departe departe l

Ce putea lipsi!
De au mers toate frumos la Lugoj: 

că s’a văzut lume multă, că s’a văzut în
suflețire națională, că vorbitorii au fost 
adesea întrerupți de aprobările și aplau
zele adunării, — un lucru s’a făcut fără 
tact: cîțiva vorbitori s’au lăsat în aceste 
clipe sărbătorești, în fața poporului, ră
piți de patima urîtei hărțueli dintre cele 
doue foi dela Arad și a oamenilor din ju
rul lor, și au izbucnit, care mai coperit, 
care mai'pe față, contra „Tribunei“ și a 
oamenilor ce o susțin, iar dlDr. Lucaciu 
a atacat pe poetul iubit și stimat Goga, 
cu patimă nedreaptă. , Drapelul“ însuși 
desaproabă aceste părți din vorbirile dela 
Lugoj prin aceea, că le lasă afară și nu le 
tipărește, deși a publicat pe larg vorbirile. 
— In fața adunării dela Orăștie nu stă
ruim mai pe larg asupra acestei lipse de 
tact, — vom reveni însă.

Adunarea dela Coșteiu.
Printre adunările noastre popo

rale, puse la cale de comitetul na
țional, care să umplu de regulă cu 
sfaturi și chibzulri ssupra mișcării 
de natură politică a neamului, 
— să face așa de bine, e ca o fe
ricită întregire a acelora, dacă 
să pun In calc și adunări poporale 
economice, care, deși desbătlnd 
asupra altor fel de trebuințe ale a- 
celuiași popor, dar tot naționale 
sunt, și încă din cele mai folositoare.

Ca o adunare de acest fel tre
bue să socotim adunarea care a a- 
vut loc Dumineca trecută la Coș- 
teiul-mare (lingă Lvgoj), pusă 
la cale de vrednicul preot Adam

Grota din Coșteiu, în bună înțele
gere și tovărășie cu părintele Isaia 
Popovici din Silha și I- Blajovan din 
Hodoș. Acești trei fruntași preoți 
a alor 3 puternice comune vecine 
bănățene, trăesc tn foarte frumoasă 
bunăînțelcgere, și răzimați pe această 
frăție, multe lucruri bune au reușit 
a pune la cale. Nu e lucru mai de 
samă românesc, la care ei să nu 
iee parte printre cei dintîi sprijini
tori, duclnd cu ei și satele lor a- 
proape întregi. Trăesc bine și cu 
frații lor greco-catolici, și așa popo
rul întreg îi urmează în treburi 
de obște românești.

Adunarea de Dumineca trecută, 
a fost și ea începutul unei lucrări 
economice de mare înșămnătate 
pentru poporul din acel ținut. Pân 
acum luciarea cea atît de folosi
toare a »Reuniunii Proprietarilor de 
vite« dela Orăștie, pentru asigu
rarea poporului contra pa
gubelor în vite, era cunoscută 
numai în Silha, prin vrednicia pă
rintelui Popovici, — acum părintele 
Groza a pus la cale adunarea dela 
Coșteiu, în care trimișii Reuniunii 
dela Orăștie, să facă cunoscută și 
poporului de acolo Reuniunea, ca 
apoi să se înceapă o viuă lucrare 
de acest fel șl ăcl și la Hodoș și 
în celelalte comune învecinate.

Din partea Reuniunei au mers: 
dl V. C. Os vadă, directorul asi
gurării, și părintele I. Moța. Adu
narea s’a ținut în liber, lingă școală. 
A deschis’o și pr«.datdiIsaiaPo- 
povici. — A vorbit dl V. C. Os- 
v a dă despre tovărășii peste 
tot, presărîndu-’și prelegerea și cu 
multe glume potrivite despre sără
cia și neștiința noastră a Români
lor, și arătînd cum alții, streini, mai 
învățați ca noi, știu trăi printre noi 
bine, că știu de unde ce e de cu- 
les! — Pâr. I. Moța a vorbit apiS 
despre Reuniunea de asigurarea 
vitelor în deosebi, arătîr d cum e 
formată, ce drepturi dă și ce dato- 
rințe pune membrilor.

A vorbit și țăranul Vasi? u^in 
Satu-mic, îndemnînd pe frații sei 
țărani a urma, spre binele propriu, 
povețelor date de cei doi vorbitori- 
Păr. Adam Groza a propus să se 
constitue îndată Comitet local pen
tru asigurare. S’a constituit puntn- 
du-să până la Anul nou sub con- 
ducerea părintelui Îs. P°P®VJJ &'n 
Silha, până să pornește odată b ne 
lucrarea, — apoi își va alege fie 
care comună comitetul seu deosebit

Faptul că în vecini a fost tîrg 
de vite, șicămulți Coșteem sunt 
negustori de vite, a făcut să lip 
sească o parte de poporu dus Ia 
t!rjr _ totuși adunarea a fost des 
tul de cercetată, fiind de față vre-o 
400 țărani.

intre cu drag țăranii noștri în 
Reuniunea aceasta, ca lori!? . 
își fac, asigurîndu și viitorul contra 
nrimejdiei ce-’i amenință mereu 
de-a avea rzi unul, mâne altul 
vre-o pagubă în vitele sale.

*
- Cu drag ne aducem aminte de 

cele văzute în Coșfeiul-mare și Silha: 
sunt comune cu frumoasă ordine, cu bi 
serici frumoase și curate, popor cura , 
sîrguincios șl cu stare bună, - la”*’ 
serica părintelui Groza am văzut o 
ordine ca mal rar, asemenea a casa 
narochială și în toată gospodăria bi- 
serlcel, — lucruri ce vădesc pe Pre0 
tul harnic și Inteligent! Ne-am mtori 
din această călătorie șl dela accas» 
adunare poporală economică, cu ceie 
mal plăcute amintiri.
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Adunare la Orăștie.
Convocator.

Subserișii prin aceasta 
convocam pe aderenții par
tidului național la

9

adunare poporală 
pentru discutarea chestiei 

votului universal 

și pentru a protesta contra 
proiectelor militare 

prezentate în cameră.
Adunarea șă va ținea în 

Orăștie la 25 Iunie n.’(a doua 
Duminecă după Rusalii), la 2 
ore d. a., la „Hotel Transsyl
vania“.

Orăștie, la 7 Iunie n. 1911.
Din încredințarea mai multora:

Dr. Aurel Vlad 
Dr. Ioan Hargita 
Dr. Romul Boca. 
Ioan I. Lăpădatu 
Nicolau Vlad 
Dr. Silviu Moldovan 
Dr. Enea Papiu 
Vasile Domsa 
Dr. Tr. Frențiu 
Ioan Moța 
Sim. Corvin iun.

*

înaintea adunării.
Pe Duminecă în 25 Iunie n. 

sunt convocați credincioșii par
tidului național român din ținu
tul Orăștiei, la o adunare 
poporală în Orăștie, pentru 
de a desbate chestia votului 
universal, pe care guvernul țării, 
după toate semnele, nu prea 
vrea să-l iacă, și pentru de a 
protesta în contra planurilor de 
legi militare înaintate dietei, 
prin a căror votare nu numai 
să pun sarcini de sînge și de 
avere aproape de nebiruit, ci 
totodată să aplică o nouă lo
vitură egalității de drept, pentru 
de a mulțumi cererile îndrăz
nețe ale șovinismului maghiar.

Două chestiuni importante 
sunt puse la ordinea zilei, și 
totuși însemnătatea adunării de 
Duminecă, nu zace în greutatea 
obiectelor puse la ordinea zilei, 
ci în împrejurarea, că aceasta 
este întîia adunare poporală 
convocată în Orăștie după a- 
legerile din anul trecut, la cari 
alegeri prin terorism, corupție 
și blăstămății ne-mai pomenite, 
partidul nostru național a fost 
bătut și aici, ca po toată linia.

Am fost bătuți în parto și 
prin slăbiciunea și lăcomia unora 
dintre noi, — dară cu toată 
Infrîngerea, partidul național nu 
a putut și nu poate ü nimicit! 

Partidul național român va trăi 
și va esista până ce va fr nea
mul românesc,. cu dorințele și 
năzuințele sale!

Adunarea de Duminecă este 
un nou prilej de a dovedi con
trarilor noștri politici, că puterea 
de viață și forța de împotrivire 
a partidului nostru, nu a se
cat, că înfr îngere a suferită la 
alegeri, nu ne-a descurajat, ci 
din contră ne împintenă la în
cordarea tuturor puterilor, pen
tru-ca uniți în cuget și simțiri, 
să ducem lupta mai departe, 
fără frică și fără șovăire!

Trăim, nu-i vorbă, în împre
jurări grele, dară trebue să fim 
în curat cu aceea, că numai 
prin luptă putem să ajungem 
la țintă! „Pacea“ ce ne-o 
îmbie guvernul maghiar, nu ne 
va aduce nici un bine, pentru 
că prin această „pace“, poporul 
nostru nu ar cîștiga nimic, iar 
guvernul maghiar ar primi în 
schimb dela noi t o t u 1, ar primi 
aceea, ce prin lupte nu ne-a 
putut lua și nici nu ne va putea 
lua nici odată: înțeleg ființa și 
neatîrnarea partidului nostru!

Ca să nu fiu rău înțeles, eu 
nu sunt în principiu în contra 
păcii, dară voiu combate orice 
încercare de a încheia o pace 
umilitoare, o pace nedeamnă 
de noi și de nădăjduirile noastre.

Dela strămoșii noștri ne-a ră
mas o învățătură cuminte, care 
zice: dacă vrei pace, pre- 
gătește-te de războiul Așa 
trebue să facem și să lucrăm 
și noi, să ne pregătim în- 
tr’una pentru lupta con
stituțională și prin ea în 
deosebi pentru dobîndirea vo
tului universal!

Spre acest scop este con
vocată adunarea de Duminecă, 
la care V’am învitat și vă invit 
cu dragoste frățească, și nu mă 
îndoesc, că, precum în trecut, 
așa și cu această ocaziune, veți 
urma, fraților, chemării noastre 
pornind cu sutele, ba cu miile 
la adunarea dela Orăștie, ca să 
dovediți, că poporul nostru este 
dornic de 1 u p t ă, că vrea și 
știe să se afirme între marginile 
legii, și că cere sus și tare îm
bunătățirea sorții sale:

Dr. Aurel Vlad.
*

Adunarea dela Orăștie, fâgădu- 
ește să fie măreață. Avem știri de 
prin comune, că frații noștri țărani 
să bucură că ll-să dă iar prilegiul 
a veni la o adunire de popor tn 
Orăștie, și vor veni In număr mare.

II rugăm să șl tocmească lucru
rile așa, ca pe amiaz, dar cel mult 
la ora 1 d. a., să fie In orașl

— După știrea ce nl-o dă dl 
Dr. Vlad, au făgăduit că vor veni 
șl vor lua cuvlntul In adunare: dl 

Dr .T. M i h a 1 i, deputat, președintele 
clubului dietal român, apoi dnii Dr. 
luliu Maniu, Dr. V. Lucaciu, 
Vas. Goldiș, Dr. V. Bontescu 
și alții.

— Inimosul țăran I. Vasiiu din 
Sa turn ic (din Bănat) ne-a vestit 
că va veni șl dtnsul la Orăștie. Va 
fi lăsat să grăiască tn numele po
porului, fiind un meșter vorbitor din 
popor.

— Părintele Adam Groza din 
Goșteiul-mare (Ungă Lugoj), ne ves
tește, că vre o 4—5 țărani de a- 
colo (Coșteiu și Silha, comune li
pite deolaltă) să pregătesc să vină 
și ei Ia adunarea dela Orăștie. II 
vom vedea și primi cu drag pe 
bunii frați bănățenii

(JNELE—ALTELE

NICOLAE IORGA.
Rar popor care să aibă norocul 

a vedea ridiclndu se din sinul său 
bărbat cu minte așa mare și cu 
inimă atltde arzătoare pentru marile 
idealuri ale neamului, ca N i c o 1 a e 
lor ga, profesorul universitar dela 
Bacureșt', — dar și rar bărbat care 
să fi fost sărbătorit cu stlta căl
dură la vîrstă relativ timpurie, la 
40 ani de viață, ca dl Iorgal

împlinind Dumineca trecută 40 
ani de viață, luminatul profesor a 
fost salutat în un chip deosebit de 
sărbătoresc de toată lumea literară 
română, din Țară ca și din Ardeal, 
din Bucovina, etc. Căci dl N. Iorga 
nu e numai învățatul istoric, 
care ca ne alții deschide cărări none 
și croește judecăți puternice, te
meinice, în istoria neamului, schim- 
bînd uneori mult părerile din trecut, 
— dar dsa mai este și întruparea 
celei mai aprige munci pentru tre
zirea la cunoștință națională și la 
prețuire de sine, încredere 
în s i n e, a neamului, nu numai în 
Țară (unde era până de curînd 
prea puternic curentul de îndrăgire 
a limbii franceze și a multe ce ’s 
streinei), ci face ca și în noi cei 
de din afară de hotarele liberului 
regat, să înflorească mai viu simțul 
de încredere în sine, parola că: noi 
prin noi să facem ce facem, că 
putem, numai să voim! E în același 
timp un uriaș luptător, cu peana 
și cu cuvîntul, pentru unitatea 
culturală și de simțire a tutu
ror Românilor, ori pe unde s’ar 
afla ei!

Pășirea sa în viața de obște, a 
stîrnit, în Țară ca și Ia noi, valuri 
adînci de prefacere a felu
lui degîndire și de simțire, 
numele lui Iorga e azi un pro
gram!, program ce tinde sprena- 
ționlismul cel mai luminat, 
mîndru și muncitor, și respingător 
de tot ce e strein și ce Impedecă 
desvoltarea și înălțarea culturei și a 
sufletului românescl, pe care voește 
a le vedea peste toate cuceritoarei

E de o putere de muncă fără 
păreche! Deși abia de 40 ani, a scris 
pân’ acum peste 100 de lucrări, u- 
nele cărți mari, altele broșuri mai 
mioi, — în felurite limbi: românește, 
nemțește italienește, franțuzește cele 
mai multe cercetări istorice și critice, 
unele literare, în tinereță a scris'și 
versuri. Alți muritori ținuți ca ta
lente grele, nu scriu 3—4 inși vieți 
întreg cit acest cap genial In nici 
20 ani decînd scrie! Și cu clte lu
cruri, tot mai prețioase, va dărui el 
literatura și știința română, de-’l va 
ținea Dzeu încă mulți ani, — pre
cum și avem nădejde să-’l țină, căci 
e bărbat puternic, frumos și sănătos.

In luptele politice din Țară stă 
afară de cele două partide: liberal 
și conservator. Cu nici unul nu e 
deplin mulțumit, căci, zice, prea 
puțină grijă an de talpa țării, 
de poporul de jos. Și-a format în
suși un partid: național-de- 
mocrat.

Guvernul trecut, al „liberalilor“, 
l’a și lăsat să între în dieta țării 
(parlament) cu programul seu, ca 
deputat al Iașilor. Guvernul de acum, 
conservator, a crezut însă că face 
bravură mare dacă face să cadă 
Iorga din sfatul țării, întrînd în locul 
lui un biet muritor care știe da din 
cap spre guvern ori-eînd! E o ru
șine ca un Iorga să nu aibă loo în 
sfatul Țării Româneștii

Dzeu să-’l țină să ajungă a întră 
acolo ca mîne tare și mare, In fruntea 
partidului al seul

. Episcopul Aradului la Brad.

A doua zi de Rusalii a avut 
Bradul un oaspe ales. Preasfinția 
Sa Episcopul Aradului însoțit de 
Preacuvioșia Sa • protosincelul R. 
Ciorogariu, mai mulți protopopi și 
3 diaconi, a cercetat în acea zi 
Bradul venind dela Hălmagiu.

La sosire P. S. S. episcopul 
Papp a fost întîmpinat de corpul 
profesoral și elevii gimnaziului din 
din Brad. In piață is’a făcut P. S. 
Sale poartă de triumf. Aici l-au 
așteptat preoții îmbrăcați In odăjdii, 
și lume multă dornică de a vedea 
un Episcop român. L’a bineventat 
preotul P. R i m b a ș.

In răspuns P. S. Sa spune că 
„na venit spre a-și împlini ve
chea dorință de a. vedea Zaran- 
dul, pentru aceasta a cerut și în
cuviințarea Excelenței Sale Mitro
politului Ioan Mețianu, care în grija 
părintească ce o are față de cre
dincioșii săi a împuternicit pe P. 
S. Sa ca și pe pămîntul Archidiece- 
zei, să împărtășească tuturora bine- 
cuvîntarea arhierească în numele Ex
celenței Sale“.

P. S. Sa Epicopul Papp s’a dus 
apoi la biserică, unde la sf. liturgie 
a servit încunjurat de 12 preoți și 
3 diaconi.

In decursul slujbei a sfințit de 
preot pe absolventul de teologie 
Partenie din Petriș (dieceza Ara
dului).

La urmă P. S. Sa a ținut po
porului o cuvîntare, afară în cur
tea bisericei, căci în biserică n’a 
încheput nici a patra parte din 
mulțimea ce să adunase pe această 
zi la biserică.

După amiază a cercetat gim
naziul român, apoi In casele dlui 
protopresbiter V. Dam ian, â pri
mit vizita deregătoriilor: pretura, 
inspectoratul școlar, primăria corn., 
biserica rom. cat., reformată, comi
tetul par. gr.-or. din Brad, corpul 
profesoral, sinodul protopopesc, preo- 
țimea și Invățătorimea din Za- 
rand etc.

In onoarea episcopului s’a dat un 
banchet care s’a Început pe Ia 3 
ore d. a. La banchet a vorbit epis
copul Papp pentru Maestatea Sa și 
pentru E. Sa Metropolitul Mețianu. 
Protopopul V. Damian deBpre bise- 
rioa creștină ca factor conducător 
In stat. Ștefan Albu pentru admi
nistrație și confesiunile surori, dl 
Ioan German pentru preotul catolic 
și buna lnțălegere Intre confesiuni, 
etc. P. S. Sa Episcopul a plecat 
sara spre Arad.
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Apostoli© teatrală.
Z. Bârsan — prin Ardeal.
Vestim cu bucurie publicul nos

tru românesc, că dlZaharieBâr- 
s a n, acest luminat apostol al tea
trului românesc printre noi Ro
mânii din această patrie, — bine 
cunoscut deja peste tot locul obștei 
noastre mari pentru jocul seu plin 
de înaltă artă, — vine iar la noi!

II însoțește, ca de ani de zile, 
iubita sa soție Olimpia, artistă la 
fel de măiastră cu vrednicul seu soț.

Iar fiindcă în anii trecuți în 
multe locuri s’a arătat dorința, ca 
dl Bârsan să vie în Ardeal cu 
o trupă mai măricică, nu numai 
doi inși, pentru a putea juca și 
piese mai mari, — de data asta dl 
Bârsan ține samă de această do
rință a obștei, și vine cu o trupă 
de S persoane, care îi dă putință 
de a juca piese mari, comedii ori 
drame în mai multe acte. Are pre
gătite două piese alese: „Răzbu
narea*,  comedie de Labicbe, în 
3 acte, — și „Vînturătorii Mă
rilor“, dramă In 3 acte de Riche- 
pin, traducere de N. Țincu.

Dl Bârsan să va opri și va da 
reprezentații In următoarele locuri: 

Dumineca viitoare în 25 Iun. n. 
și Luni în 26 Iun. n. In Sibiiu;

Marți și Mercuri (27, 28 Iun. n.) 
In Seliște;

Joi (29 Iun. n.) In Sebeșul-săsesc;
Vineri și Slmbătă (30 Iunie 1 

Iulie n). în Blaj;
Duminecă (2 Iul. n.) In Alba-Iulia;
Luni și Marți (3 și 4 Iul. n) în 

Orăștie;
Vineri (7 Iul. n.) la Hațeg;

Duminecă și Luni (9 și 10 Iul.) 
la Lipova;

Marți și Mercuri (SInpetru) Ca
ransebeș;

Vineri, Slmbătă, Dum. (14,15 și 
16 Iul.) la Oravița;

Vestind pe cetitorii noștri din 
acele părți pe unde artistul iubit 
a hotărît a să opri și a da repre
zentații, — Ii rugăm a să face buni 
propoveduitori a veștii între frații 
din jurul lor și a îndemna pe toți 
cîți au ceva prindere și au și pri
cepere pentru frumsețile teatrului 
jucat de teatraliști aleși ca dl 
Bârsan și dna, — să grăbească a 
merge pe acea seară la reprezen
tația din orașul cel mai apropiat 
lor, căci la frumoasă desfătare su
fletească îi mânăm!

— La Orăștie dl și dna Bârsan 
fiind atît de bine cunosouți și drept 
prețuiți, credem că vor fi primiți 
ca și în trecut, cujbrațele deschise 
— precum să cade să fie pretu- 
tindenea, — și fiindcă sunt hotă- 
rlți a juca In 2 seri:

Insaral: Comedia „Răzbuna
rea*  In 3 acte;

în sara II: Drama „Vînturătorii 
Mărilor";
Invităm și din partea noastră pu- 
blioul din loc și cel din jur, a să 
abona înainte pe ambe sările 
la cele 2 reprezentațiuni.

Credem oă nu să cere mult pu

blicului nostru prin această abo
nare pe 2 serj, — cînd vedem că 
de pildă concetățenii noștri Sași, 
cînd aud că vine la ei trupa lor 
bună Bauer, (care, fără exagerare 
spunînd, nu are puteri așa distinse 
ca dl Bârsan și dnal) Ii asigură 
înainte reușita prin abonare pe 
clte zece (10) pin’ la 12 seri! Ase
menea publicul maghiar teatraliști- 
lor unguri cînd vin, deși le vin 
numai trupe de mâna a treia și a 
patra.

Dl Bârsan și doamna Olimpia 
sunt puteri de frunte, podoabe și 
la Teatrul Național din Bucureștii 
unde sunt angajați, — cu atît mai 
drept e ca noi să le arătăm dreapta 
prețuire prin abonare pe cel puțin 
2 seri.

Aceeași rugare o adresăm și 
fraților români de pe aiurea, unde 
trupa Bârsan are de gînd să stea 
două ori trei seri.

Fie bine v e n i ț i între noi!

Corespondență.
Veste bună din Balomir.

On. Redacție!
Cu mare plăcere sufletească vin 

a Vă aduce la cunoștință, că amln- 
două comitetele Insoțirei noastre de 
credit „Balomireana“ în ședința 
lor din 1 Iunie n. a. c., la propu
nerea dlui învățător, au obligat în
soțirea, ca an de an să dăruiască 
Fondului-Cultral din Sibiiu pentru 
ajutorarea școalelor, suma de 25 
cor., cu acel adaus, că după vre-o 
5 ani, cînd vom putea plăti ma
șina de lmblătit, — acest ajutor 
să se dee îndoiți

Ca singuratici nu ne-a fost cu 
putință să ajutorăm numitul fond, 
care are atîta lipsă de ajutorul na
ției, căci pentru nație și al ei bine 
e înființat, — avînd a suporta mari 
sarcini pentru susținerea școalei 
proprii, ci așa în tovărășie ne-am 
ținut de datorință să aducem și 
noi ceva jertfă pe altarul culturei 
poporului nostru rămas prea înapoi.

Trăiască țăranii noștri, cari au 
dat ascultare bunului îndemn, și 
Dzeu să le lumineze mințile, ca tot
deauna cînd primesc sfaturi bune, 
să le urmeze cu curățenia sufle
tului lor.

Tonta Vulcu, 
cattar,

*
— Tot din Balomir ni-să ves

tește, că producția teatrală urmată 
de joc, dată de tinerimea de acolo 
în folosul Bibliotecii poporale ce e 
a să înființa, a reușit bine și mulți 
din oaspeți au făcut și dăruiri peste 
taxa de Intrare, din cari s’au adunat 
16 cor. 10 fii. De tot s’au strîns la 
cassă cor. 134’70 fii., spesele au fost 
cor. 81-04 fii., a rămas un cîștig 
curat de cor. 53 66 fii., care B’au de
pus pentru bibliotecă. Dăruito- 
rilor și tuturor oelor ce au luat 
parte, să aduc călduroase mulțumiri.

*

Concertul din Chevereșul-mare.
Chevereșul-mare, Iunie 1911.

Onorată Redacției
Hai să dăm mână cu mână 
Ce-i cu inimă Română!

„Reuninea de cetire și cîntări 
din Chevereșul-mare, cu ocaziunea 
hramului bis. la „înălțarea Dlui“, 
a aranjat un Concert cu reprezen- 
tațiune teatrală, asupra căruia avem 
bucuria a vă vesti, că au reușit 
destul de bine. A fost cercetat de 
public numeros din loc și jar și a 
incurs sumă destul de frumoasă 
la cassă.

De vre o 3—4 ani ne-am adu
nat un mănunchi de tineri laolaltă, 
avînd în frunte pe iubitul nostru 
învățător dl Gh. Pârvu, care de 
cînd e în mijlocul nostru, își dă 
toată osteneala pentru tot ce e 
românesc și nobil, pentru ce și pe 
calea aceasta îi arătăm mulțumită 
și recunoștința noastră. D sa ca și 
In alte multe rînduri, așa și de 
astădată, ne-a produs o deosebită 
bucurie sufletească, aranjînd fru
mosul Concert împreunat cu repre- 
zentațiune teatrală, pentru a cărui 
izbîndă atît morală și cît materială, 
putem fi mîndri, după spusele mai 
multor din cei de față. Suntem de 
credința că prin modestele noastre 
prestațiuni și noi, oameni din po
por, ca talpă a neamului, am adaus 
o zală cit de micuță la marele lanț 
cultural, ce trebuie să lege inimile 
tuturor Românilor de-o mamă și 
de-o seamă.

Ce bucurie, ce mlngăere, ce în
suflețire, ce dar dumnezeesc ar 
revărsă pronia cerească asupra 
fruntașei noastre comune și a lo
cuitorilor ei, cînd mic cu mare, 
tînăr cu bătrîn, fruntași și plugari 
laolaltă, în bună și deplină înțe
legere, fără ură, fără pismă, în fră
țietate, înlăturînd scîrboasele per
sonalități, — am lucra mână ’n 
mână în ogorul prea Ințelenit al 
neamului. Ce împintenare ar fi 
pentru noi tinerimea, conducătorii 
de mâne ai comunei, dacă am ve
dea în sinul nostru pe conducătorii 
și pe toți aceia cari să țin fruntași, 
conlucrînd cu zel și frăție la con
ducerea așezămintelor noastre de 
obște. Cu ce sete le-am primi bi
nevoitoarele învățături și staturi 
părintești, de cari, durere, suntem 
cam lipsiți...

S’a arătat această lipsă și In 
jurul acestui concert și teatru, de 
altfel reușit, — căci din inteligința 
noastră din loc, numai dl preot G. 
Popescu, a aflat de bine să ne o- 
noreze cu venirea Intre noi oameni 
din popor. încolo ceilalți cărturari 
și mulți fruntași au lipsit, — ca 
și cum n’am fi vrednici noi, fiii po
porului, cari formăm corul și ne 
silim a ne produce și noi cu ceva, 
— să se arate dumnealor Intre noi. 
E trist și e nesocotit! Numai do
vadă de înțelepciune națională nu 
e asta!

De altfel, repet, totul a reușit 
bine. Producția bună, petrecere 
veselă, venit încă bun.

Nu putem trece cu vederea a 

nu aminti sprijinul și interesul 
pentru cauza noastră culturală a 
dlui Gh. Deliman din loc, care n’a 
pregetat a fi adeseori Intre noi și 
a ne dărui cu multe celea de ce 
aveam trebuință la arangiarea a- 
cestei producții. Primească adinei 
mulțumite. Asemenea mulțumite 
Insuflețitulni tinăr Pavel Blidariu, 
care ne-a dăruit o cortină nouă, 
frumos și artistic pictată de dsa. 
Mulțumite și dlui Nicolae Vezure 
din Porta, care a binevoit a ne in- 
stru tinerimea In jocurile noastre 
naționale „Călușerul“, „Bătuta“ și 
mai multe hore.

Exprimăm mulțumite Domnilor, 
cari avînd în vedere scopul cătră 
care tindem, adecă înzestrarea bi
bliotecii tinerimei, înființată deja, 
au făcut și dăruiri peste taxe, anume: 
dl Gh. Deilman din loc 10 cor., dl 
notar Grabler 10 cor.; Ioan Iovinca, 
econom 10 cor.; M. Alexiu, preot în 
Sacoșul-turc. 8 cor.; Ioan Ghergha, 
preot, Icloda 5 cor.; Al. Ioanovici, 
prect, Cerna, 5 cor.; Petru Ballmam), 
comerciant 5 cor.; Iancu Băcila, 
înv. Icloda 2 cor.; Simeon Mășco- 
vescu, Timișoara 1’40 cor.; Gh. Ar
delean, econ., Parța 1 cor. Pri
mească mulțumite profunde! De tot 
au Intrat 304 cor. 60 fii. Venitul 
curat s’a adus la fondul menit a 
să comanda cărți pe seama biblio
tecii tinerimii locale.

Sus să avem inimile!
Un cetitor.

Noutăți
Rînduri fără pretenții...

După masă, începu voia bună. 
Vorbe spuse cu mult tact și cu multă 
precauțiune, zburau în dreapta și 
în stînga, și veselia își făcea tot 
mai mult loc In inima vecinie dor
nică de a i-să spune lucruri fru
moase. Era în amurg. Soarele tri
mitea mănunchiuri de raze printre 
frunzișul frăgarului dela fereastră 
și ele cădeau roșietice-sclipitoare pe 
fața unei doamne. M’am sculat a- 
tunci dela masă încet și m’am a- 
propiat de geam. Privirea mea s’a 
rătăcit așa pe neștiute In spre cul
mea dealurilor, după care scăpătă 
craiul zilei. Nu știu cum, dar sim
țeam atltea dorari nedeslușite In 
adine de suflet, că veselia cresclndă 
a celora din odaie, nu o prea bă
găm In seamă. Mă glndeam In clipa 
aceea, că multă zădărnicie ascunde 
viața.

„încă un pahar“, — răsună un 
glas, — și mâna mea prise paharul 
pus alăturea de mine pe masă. 
Clntecul apoi începu din ncu.

Soarele scăpătase și eu m’am 
așezat pe divanul de lingă geam. 
Cum stăm așa cu glndul dus încă 
departe, s’a apropiat de mine fe
tița de 11 ani a stăpînului casei- 
I-am prins Încet mânuța și i-am 
spus să stea lingă mine. A ascultat, 
ca un copil cuminte și și-a lăsat 
încet căpșorul pe brațul meu Ince- 
plnd să mă întrebe mai una mai 
alta, cum obicinuesc copii cuminți.

Intr’un tlrziu apoi și-a ridicat
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ochii umezi și senini, și m a între
bat drăguț: „dta de ce nu mai scrii 
versuri? Eu cetesc Intotdeuna cu 
atâta drag versurile dtale și le-am 
pus toate la o parte. Am să învăț 
unele din ele de rost*.

Pentru un moment am rămas, 
ca emul, căruia i-se pune o între
bare plăcută, dar gingașă, și la care 
e atît de greu a da răspunsul.

— Apoi să vezi, i am zis recu
les după cîteva clipe, — n’am prea 
avut vreme, dar am să scriu iară. 
Vrei să-ți fac și dtale o poezie? 
Una, în care o să spuD, că ești cu
minte și ai ochi frumoși și limpezi!

— Da, să-mi faci. Pe aceea am 
■s’o învăț eu de rost și o să spun 
prietinelor, că mi-ai făcut’o anume 
mie.

— Dar, ce crezi, ele o să se bu
cure de asta, drăguță?

Fetița n’a mai răspuns nimic. Ochii 
■ei s’au întors pe-o clipă în altă parte 
și cînd m’a privit iară, se oglindea 
în ei o sfială ușoară, împreunată cu 
•o teamă nelnțăleasă...

Răsărise luna și tremura de-as upra 
•culmilor învestmlntate In razele ei 
albe. Trăsurile mergeau In trap și. 
satul să perduse cu desăvlrșire In 
urma noastră. Cum stăm așa pri
vind înspre dealurile, pe cari le în
ghițea tot mai mult întunerecul, fe
tița mi-a răsărit de-odată, iară îna
intea ochilor. Mintea mea începu 
-să țese urzeala fină a sufletului a- 
cestuia tinăr și bun, și admira nai
vitatea aceasta de copilă atît de 

- iS’alt. Și pe nevrute să furișară a- 
tunci în poveste și alte suflete de 
tete, dar pe cînd mintea începuse 
să se frămînte, că prea grea îi era 
acum povara, urzeala să rupse...

Suflete, ce puține suflete 
sunt pe lumea asta'..

Seb. Bornemisa.*
Logodna nepotului împăratu

lui nostru. In sfîrșit, dupăce multă 
vreme umblară zvonuri, că viitorul 
nostru împărat Francisc Iosif Carol, 
nepotul bătrlnului nostru Domnitor, 
va lua în căsătorie pe principesa 
Elisaveta din România, ba pe fata 
împăratului Germaniei, acum înce
tară de-odată toate zvonurile, pe 
urma unei știri aduse de foaia o- 
ficioasă a statului, care spune, că 
Francisc Iosif Carol, viitorul 
Moștenitor de Tron, care, dacă va 
trăi, ar avea să urmeze în tronul 
împărăției după Alteța Sa Moște
nitorul de azi Francisc Ferdinand 
d’Este, — s’a logodit cu Alteța Sa 
Zita de Bourbon, principesa 
de Parma, fata răposatului moș
tenitor de tronai Șpaniei: Robert, 
prinoipe de Piacenza. Mi
reasa viitorului nostru Moștenitor, 
ci-că e foarte frumoasă și robise 
sufletul tînărului Prinț de multă 
VTeme. Cînd era ca. principele să 
fie logodit, neamurile lui și ale ei 
au cerut dela împăratul nostru, ca 
aă nu purceadă în căsătoria aceasta 
din punct de vedere diplomatic, 
ci să lase pe Prinț să și aleagă 
mireasa după placul inimei 
sale. Mireasa e de 19 ani, prințul 
cam de 25.

Logodnă. Dșoara Lucreția Feier 
și dl Mateiu L. Coama logodiți, 
Brad, Suciul-de-sus.

*

Despărțămîntul Brad al „Aso
cia ț i u n i i“ conchiamăpe membri 
acestui prețios așezămlnt cultural,la 
adunarea generală cercuală, care va 
avea loc în comuna Rișca, în ziua 
de 3/16 Iulie a. c., după obicinuitul 
program: darea de samă a Comi
tetului despre mersul lucrărilor în 
anul trecut și socotelile. Dizertație 
folositoare; iar după aceea „Pro- 
ducțiune teatrală!

Rugăm pe cetitorii noștri din 
părțile Băii-de-Criș, să ducă cu ei 
mult popor la această adunare, la 
care vor auzi frumoase și cuminți 
povețe pentru viața lor sufletească 
și economică, — căci, precît știm 
conducerea Despărțămîntului să 
află în mâni harnice, și inimi iu
bitoare de popor bat în peptul con
ducătorilor lui!

Acest Despărțămînt mijlocește 
pentru economi și aducere de altoi 
și semințe economice, cum și de 
mașini, — adecă poartă toate gri
jile lor. In jurul lui cade-să să, se a- 
dune șirele țăranilor noștri din a- 
cele părți.

*
Alegere de vielșpan-substitut 

să va face la Deva în săptămlna 
viitoare, prin o congregație extra
ordinară, — după cum a hotărît 
congregația din rîndul trecut.

Lupta de corteșire intre cele 
două partide maghiare, ce nu-’și 
mai pot Împărți oasele, — s’a por
nit din greu. Partida fișpanului 
(munfeapârt-iștii guvernamentali) 
stau pe lîngă protonotarul Osul ay, 
care substitue și acum pe vicișpa- 
nul înlăturat din post, — iar par
tida vicișpanului (koșuthiștii) stărue 
pe lîngă fibirăul dela Baiade-Criș 
LăzârFarkas.

Au pornit prin comitat cu liste 
de subscriere pe la membri, ca 
prin iscălire să-’și lege votul pentru 
unul ori altul din cei doi.

Auzim că și pe la Români s’a 
făcut colindare cu astfel de liste 
de făgăduială. Ca să se înjuge și j 
ei la carul unuia ori altuia.

Credem că RomâDii nu pot 
avea In acest caz declt o singură 
ținută: să stee departe de harța 
dintre cele două partide contrare 
maghiare, căci nici una din ele nu 
făgăduește nimic bun pentru noi, 
și mai ales nu ne chezeșuește 
nimic! Atunci ce rost ar avea a 
ne lega de unul ori de altul?

In fața acestei stări de lucruri, 
membri Români trebue să-’și aducă 
aminte de menirea lor, care e, ca 
și acolo, In sfatul comitatului, ei 
să întrupeze simțăminte’e și do
rințele drepte ale acestui popor, 
— iar acelea sunt: că în fruntea 
unui comitat atît de românesc oa 
al nostru, numai unui Român 
i-s’ar cădea să stee oa cap 
al slujbașilor comitatenzi!

Dacă prin volnicia Impregiură- 
rilor, Românii nu pot avea ei acolo 
un om al lor, — să-’și arate cel 
puțin dorul inimii, prin aceea, că 
Românii să oandideze și ei pe 
un bun fiu al poporului nostru, 
și toți membri români, pe acelea 
să votase!

Gă nu vor ieși biruitori, nu are 
a zice. Cinstea lor și a neamului 
o susțin și o mlntuesc, arătlnd că 
ei numai pe un Român îl află vred
nic pentru acea slujbă și numai 
pe Român votează! E aceasta o 
nobilă luptă pentra cinstea stea
gului. Noi asta să o îndeplinim!

Conducerea clubului nostru ro
mânesc, va hotărî pe care dintre 
bunii noștri Români II va candida. 
Membri români nu-’și lege dar vo
tul pentru nici unul din candidații 
celor două partide maghiare.

Intru pomenirea lui Tit Livlu 
Albini s’au făcut mai multe daruri 
frumoase „Reuniunii sodalilor ro
mâni din Sibiiu“, a cărei comitet 
a pus cu acele daruri temeiu Ia 
„Legatul Tit L. Albini“ al fondului 
„Ep. Nic. Popea“ pentru masa în
vățăceilor m e s e r i a ș i ro
mâni“. Au dăruit In‘acest scop, 
în loc de cunună peritoare pe cos
ei u g u 1 lui: nemîngăiata Emilia Al
bini născ. Neagoe, mamă, 20 cor., 
Septimiu Albini, funcț. la Acade
mia Română, frate, 20 cor., Cornel 
Roman, directorul stațiunii agrono
mice (București), 20 cor., Simion 
Vlad, învățător (Cut) 10 cor., Li viu 
Brote, restaurator 5 cor., N. Ciugu- 
dean, propr., Vingard, 1 cor., Dr. Va- 
sile Dan, advocat 3 cor., IoanUrsu 
de Margine, iDginer hotarnic 14 co
roane și familia prezidentului Vie. 
Tordășianu 10 cor. De tot 103 cor. 
Din venitele acestei sume, cînd 
Dzeu va ajuta, ca Reuniunea să 
inaugureze masa învățăceilor, să va 
da o mîncare la zi unuia sau mai 
multor învățăcei, originari din Cut, 
sau din comunele mărginașe, apli
cați la meserii, și să vor ajuta și 
altfel (cu îmbrăcăminte, bani pen
tru școală, caz de morb, spălat etc.)

*

Dela Atelierul din Orăștie. I 
Sîmbăta trecută a cercetat Ate
lierul de țăsătorie din Orăștie dl 
profesor Dimitrie Comșa, om 
pricepător în ale țesătoriilor româ
nești, căci sub supraveghierea dsale 
nemijlocită s’a edat cel dinții și mai 
mare și până azi neîntrecut Album 
de țăsături românești, — și dsa 
a rămas îneîntat de felul cum se 
lucrează aici.

DI Comșa a dăruit apoi Atelieru
lui un covor frumos de pe lîngă 
pat, și alte modele de țăsături...

Ne bucurăm, că începe a să 
arăta și Ia noi un mai mare inte
res pentru acest Atelier, care, dîn- 
du i-se tot sprijinul ce i-s’ar putea 
da, ar deveni ușor cel mai bun 
mijloc de răspîndire a artei în țe
sut a Româncei, nu numai printre 
noi, cari nici-odată nu ne putem 
prețul îndeajuns, ce-i al nostru, ci 
și printre streini, unde motivele ro
mânești au stors deja admirația 
oamenilor pricepători, și multă lume 
streină le poartă, fără a-și da sama 
că poartă podoabe luate după lucrul 
de mână al harnicelor Românce.

«
Moarte. Nioolau Alb ani, în

vățător domenial penzionat In Fă
găraș, după grele și lungi suferințe,

a încetat din viață în 18 Iunie, îi 
anul 59-lea al etății sale. Fie*  
țărîna ușoară. *

Petreceri.

— Comitetul filial din cercul 
Dej al Societății teatrale române, 
Invită membrii societății, precum 
pe toți aceia, cari poartă interes 
pentru cultura poporului român, Ia 
a Doua adunare ordinară, 
care se va țineâ în 2 Iulie n. 1911 
la orele 41/; P- m-> Ci ac hi- 
Gârbău, în pavilon. . .

Cu această ocaziune diletanții 
cercului, dau o reprezentație 
teatrală în favorul societății, In 
aceiași zi seara la 8 ore In Ci a ohi- 
Gârbău, în pavilon. Joacă piesele: 
„înainte de pauză“, comedie Intr’un 
act de Trocar și „La Turnu-Măgu- 
rele“, dramă în versuri Intr’un act 
de V. Alecsandri. Intre ele o de
clamație. La urmă dans.

*
Grevă între culegătorii a trei 

jurnale d>n Berlin. In zilele tre
cute conducătorii ziarului nemțesc: 
„Lokalanzeiger“ au dat dru
mul la doi mecanici, fiindcă ar u 
fost leneși și nu-și împlineau da
toria. Ci lucrul n’a rămas Intr atîța, 
căci în urma acestui fapt, toți ceia- 
lalți lucrători din tipografie sau 
pus în grevă (au părăsit lucrul) și 
astfel foaia „Lokal an zei ger 
n’a putut ieși. Directorul ziarului 
la ’nceput nu s’a speriat de faptul 
acesta, căci avea contract cu ziarul 
Morgenpost“, că în caz de 

grevă, aGesta să-i tipărească și a 
lui foaie. Prinzlnd însă culegătorii 
ziarului acestuia veste despre cele 
întîmplate, s’au pus și ei în grevj>> 
iar pilda lor au urmat’o și lucră
torii dela ziarul: „Berliner Ta
geblatt“.

Și asa pentru asprimea dela o 
foaie, s’au iscat năcazuri la 3 ziare, 
cari sunt nevoite să stea locului, 
căci pe lucrătorii lor e foarte greu 
să i îmblînzești. *

Prof. Wilh. Tauffer, directorul 
clinicei r. ung. de femei, dela uni
versitate, scrie: „Prescriu apa amară 
naturală Franz losej cu cel mai 
bun succes ca purgativ distins“.

* (208) 1—30
„Ploaie de bani“. In Pitts- 

b u r g a bîntuit zilele trecute nn 
vlnt puternic, care în furia lui ne
bună a stricat rău casa, în care 
era așezată banca: „First Na
țional Bank“. In timpul acesta 
cassarul băncei tocmai numără 
banii. Hîrtiile cele multe erau 
puse în vraf una lîngă alta, cînd 
de-odată un val puternic de vlnt a 
deschis rumpîndu-le ferestrile dela 
sala unde era cassarul cu masa de 
bani, și tot așa a deschis, aruneîn- 
du le sfărîmate în stradă, și feres
trile din față, și a pornit o rosco- 
leală de praf și gunoaie ridicate 
de pe jos, umplînd ochii oamenilor 
și între ei mai ales a bietului cas- 
sar bătrîn, căruia i-a aruncat și 
ochelarii de pe nas! In turbatul 
val-vîrtej hîrtiile au prins sripi și 
au început să zboare și să cadă 
în stradă, unde să afla lume multă 
trecătoare. Cînd au băgat de seamă 
ce ploaie de bani cade din spre 
ferestrile băncii, mulțimea de oa
meni Începu a să lovi, să.împin- 
geau, să călcau unii pe alții, casă 
prindă hîrtiile, ce păreau a veni 
din cer!

Ci bucuria le-a fost de scurtă



Nr. 25. — 1911.— 6 —

vreme, căci fiind și pOiiția vestită 
espre potcoasa întîmplare, a gră- 

pit la fața locului și a prins jur 
împrejur pe cei plouați de noroc, 
care în mare parte au dat lndă- 
răpt paralele, aduse lor de șugu
bețul vînt. .

*
Secția industrială a Retu- 

niunii economice române din 
Orăștie, și-a ținut Duminecă In 
18 Iunie adunarea generală ordi
nară, alegîndu-se pe un nou period 
de 3 ani comitetul următor: Pre
ședinte A. Oristea, vice președ. Petru 
Ilieș, cassar Ioan Vărmăgean, 
secretar Petru Stîngu, controlor 
Ioan Ciontea, bibliotecar Petru 
Grozav, vice bibliotecar G. La- 
zar și econom și sub cassar A- 
dam Adamuțiu, In comitet s’au 
mai ales dnii:Mihail Grof, Ioan La- 
zaroiu, Petru Corpade, Moise Gos- 
tae, Aurel Grădină, Iacob Herța, Si- 
mion Cărpinișan, Petru Sponor, Ioan 
Balomiri. Nicolae Roman, Bruttus 
Brassai și G. Astăluș.

♦
La Reuniunea meserieșilor 

din Orăștie s-a înscris de mem
bru pe viață plătind taxa de 50 
coroane dl Simion Cor vin jun. 
comerciant. *

On. Redacțiune a 
„LIBERTĂȚII“ 

Loco.
In interesul adevărului, rog 

să publicați, ca răspuns la încerca
rea de rectificare și ia comentariile 
greșite în chestia scandalului Mâ
nase Iar, următoarea

Deolarațiune: i
In Nr. 21 al „Libertății" am 

publicat o notiță despre scandalul 
ce l’a făcut în stare de beție preo
tul Manase Iar din Simeria, în 
piața Orăștiei cu ocaziunea concer
tului militar din 30 Maiu, până 
cînd a intervenit poliția în persoana 
sergent, de serviciu Ilisie Muntean.

In loc însă ca acest preot să-și 
pună cenușe pe cap și să se po- 
căiască, In Nrii următori ai „Li
bertății" caută să se spele cu 
armele imposibile ale neadevărului.

Față de aceste încercări de recti
ficare, sunt silit să declar, că s u s- 
țin pe de-a întregul cele 
cuprinse în notița amin
tită, și aș putea invoca ca măr
turii, că de fapt scandalul s’a pe
trecut așa cum l’am descris, 
lumea. întreagă orăștiană, care a 
fost de față la concertul militar și 
la producțiunea preotului numit, 
mă mărginesc Insă să invoc nu
mai mărturia unor domni și dame 
române, cari sper că merită desigur 
mai multă încredere decît încerca
rea de apărare a dini Manase Iar 
cu armele neadevărului.

Totodată amintesc că mărturiile 
oe le invoc mai jos, le-am citat 
și în arătarea la consistorul din 
Sibiiu, făcută imediat după scan
dalul lntîmplat, arătare care a ră
mas până azi fără rezultat.

Mărturiile sunt domnii: Dr. Aurel 
Vlad, Ioan I. Lăpădat, Dr. Enea Pa- 
piu, Dr. Romul Boca, Dr. Petru 
Puican, Vaier de Orbonaș, Alexan
dru Baciu, Aurel Muntean, ofițerii: 

căp. Frențiu, Bob, locot. Păcurar, 
Ciucian, și doamnele: Aurelia Bol
dea, Victoria Dr. Erdélyi, Victoria 
Popoviciu, Lucreția Frențiu.

Cu toată stima:
A. Oristea.
•

Losurile dela banca Eppler. In 
numărul trecut s'a publicat anun
țul băncii D. Eppler din Buda
pesta care îmbie lozuri hypotecare 
de premii, garantate de stat. In a- 
cest anunț s’au strecurat două gre
șeli de tipar, pe care le îndreptăm 
prin aceasta. Anume e a să ceti:

Lozurile hypotecare de premii 
dintre toate losurile ce există 
pe lume are cele mai multe trageri, 
din cari ies 923 cîșt'guri în va
loare de 2 milioane Sllmii SOO 
coroane.;:^ J

Durata jocului e 48 aniJJXp 
trebue să se împartă posesorilor de 
lozuri 136 milioane coroane.

Mulțumită publică.
Subscrișii ne ținem de plăcută 

datorință a mulțumi și pe aceasta 
cale consătenilor noștri loan Prunt 
și Pamfilie Timariu, cari și în de- 
.părtata America, în Stenbanwilie O, 
și-au adus aminte de năcazurile 
noastre colectînd frumoasa sunsă 
de 200 coroane pentru adiustaiea 
școalei noastre românești, care a- 
cuma o renovăm cu mari năcazuri 
și cheltueli.

In lista lui loan Prunt au contri
buit: loan Muntean 15 cor., loan 
Prunt 10 cor., Dumitru Neag 10 
cor., Andreas Hipp 2'50 cor., An
dreas Auner 2 50 cor., Friedrich 
Hipp 2'50 cor., Constantin Bucu- 
renciu 1*25  cor., Mtcha.il Stamp 2'50 

I cor., Iacob Blana 5 cor., Gligor 
I Vălean 1'25 cor., Ioan Seiwert 1 25 

cor., Andrei lobi 1'25 cor., Susana 
Schneider 3 75 cor., Ioan Ciobănel 
1’25 cor., Nicolae Solochion 50 fil., 
Ioan. Crișan 1*25  cor,, Gligor Crișan 
1'25 cor., Martin Muznai 1.25 cor., 
Georghe G. Radu 2’50 cor., Vasile 
Gocovean 25 fil, Niculae Popa T25 
cor, Nicolae, Puțu, 1'25 cor., Gligor 
Crișan 2 50 cor., Ioan Crișan 2 50 
cor., Panfilie Metea 2 50 cor., Ioan 
Popoviciu 1’25 cor., Ana Popovici 
125 ccr., Nicolae Mailat 125 cor., 
Axente Căpriță 1*25  cor., Niculae 
Roman 125 cor., Dumitru. Anuțu 
2 50 cor., Georghe Veliciu 1'25 cor., 
Ioan Seiwert 1’25 cor..., Ioan Blotor 
2’50 cor., Iosef Friedmann 50 fil., 
Mrs. Fredmann 50 fiL, Niculae Irinca 
2 50 cor., Iosif Piper 1*25  cor., Solo 
moD Rusu 1 25 cor., German Streja 
50 fil., Petru Roxa. 50 fil., Tămaș Se
rafim, 50 fi1., Rosi Cohen 25 fil., 
Ioan Cocan 1'25 cor., Ioan Cioca 
1’25 cor., Pavel Cocan 1’25 cor., 
Achim Evta 2 50 cor., ManoiJă Ro- 
tariu 1’25 cor., Nicolae Muntean 
5 cor., Dionise Musoă 1*25  cor., 
Oprea Vidrighin 250 cor., Iosif 
Trâmbițaș 50 fil., Halarampie Gtnea 
125 cor., Gavrilă Bortea 50 fil., 
Simion Muntean 50 fil,, Iacob Balint 
50 fil., Stefan Șerban 125 cor., 
Ioan Glajea 1-25 cor., Bucur Bartuș 
1’25 cor., Bucur Boilă 50 fil., V. 
Lupu 125 cor., Zah. Călborean 1 25 
cor., Georghe Vermeșan 1'25 cor., 
loan Alboiu 1’75 cor., Anton Stoiciu 
25 fil., Endi Mu'Ier 1'25 coroane. 
Laolaltă 129 cor. Restul până la 
200 coroane Iau colectat Pamfilie 
Timariu, lista însă nu am primito. 
Fraților colectanți și marinimoșilor 
donatori le exprimăm mulțumită în 
numele senatului școlaatic.

Șoal a, 6 Iunie 1911. (197)1—1
loan Tiarna. loan Mihu,

jiraot rotnAn, <nr. r«mân.

Te săgetează ?
(jA.1 dureri?) m-m

I. Fluidul Elza aiul Foilor 
e, după experiențele noastre, liniștitor de 
dureri, vindecător, încetează durerile; re
pede și sigur vindecă: reumă (spurc), slă- 
bie de nervi, junghiuri în coaste, influența, 
dureri de cap, de dinți, de spate, amor
țeală, durere de ochi, migrenă și multe 
nepomenite aci! Fluidul Elsa alui FeQer 
e folosit cu efect fără pereche la răgușală, 
catar, dureri de piept și gît și morburi din 
curent ori răceală, devărat e numai dacă 
pe sticlă este numele „Feller“. 12 sticle 
mici sau 6 mari ori 2 speciale, K 5, 'franco 
H. Vestim apoi, că lumea folosește cu 
efect distins și sigur Pilulele-Rebarbara 
de mânat alui Feller, contra durerilor da 
stomac, zgîrciuri, lipsă de poftă, arsuri 
de fiere, greață, amețeală, rîgăeli, haemo- 
roide și alte conturbăm de mistuire. 6 cutii 
franco cu 4 coroane. — Să ne ferim însă 
de imitațiuni și să adresăm acurat așa 

Eugen V. Feller, apotecar 
St u b i c a, Centrala 119 (comit. Zagrab.)

învățăcei tipografi
să primesc

în „Tipografia Nouă“ din Orăștie.
Să fie bine desvoltați.
Vîrsta: 14—16 ani.
Să știe Sine ceti și scrie.

Un morar bun 
care să pricepe la conducerea mo
rilor minate cu motor de benzin, 
și Ia cele cu gaz sugativ și sistem 
„Diesel“, — 

căirtâl Ioc I
Adresa Iui o dă Administrația 

foii. (211) 1—3

Un învățăcel
din familie bună, în etate dela 

13—16 ani află imediat aplicare, pe 
iîngă condițiuni favorabile, în pră
vălia de mărfuri mixte și ferărie a 
subscrisului:

Ioan C. Bozdog,
(206) 1—2 comerciant.

Poiana (Pojăna, Szeben m.)

Nu întrelăsa 
a cerceta „Librăria Națională“ dela 
Orăștie, «re a căpătat acum în 14 
Iunie un mare transport de 

icoane sfinte 
foarte frumoase ți ieftine! 
In un număr viitor vom publica lista 
lor șl prețurile.

Tot aci frumoase Icoane naționale. 

CATALOGUL Librăriei 
a ieșit de sub tipar. Celor ce îl cer, 
să trimite gratis.

fih3" Asemenea catalog de Gra- 
mofoane șl Eufoane și de plăci cu 
cin țări românești.

A I fl n i ! Q ! Société des : : rViențlv ■ Papers Abadie.
Fiindcă în timpul din urmă s’au pus în vin' 
zare felurite imitafit de ale cunoscutei 
și iubitei marcă de tuburi pentru cigareto

RIZ ABADIE (RIZ DORÉ) 
recercăm pe on. noștri mușterii, să dtf 
atenți la numele Abadie, pe care Imi
tațiile vor să-l înlocuiască cu alte numiri- 
Ferițl-vă de cumpărarea Imitațlw- 
nilor de calitate mult mai slabă! Noi 
le-om urmări pe calea legii.

Societatea de hîrtie de țigareta 
6-26 (168) „AlBAJDIE“.

Pentru intregirea postului de 
scriitor comunal organisât din non, 
— se escrie prin acesta

Concurs:
1. Salar anual în rate lunare 

anticipative 800 cor.
2. Remnnerațiunea de matrica' 

lant substitut 120 cor.
3. Iu cauza încassărei dărei — 

diurn pe zi 3 cor.
Sunt deci provocați doritorii de 

a ocupa acest post, aș înainta ru- 
gările de concurs, — înstruate cu 
documentele prin cari să-și docu
menteze priceperea și aplicațiunea 
lor, până la 30 Iunie 1911, la pri
măria comunală.

Șugag, la 10 Iunie 1911. 
Primăria comunei. .

George Gros, Bergheean,
' primar, (204) 1—2 notar.

2 sau 3 învățăcei
de zidâi-ie 

află aplicare la subscrisul măsstru 
întreprinzător de zidiri. — Vrîstă. 
14-16 ani.

Condiții după înțelegere .*  
(2oo) 1—3 Nicolae Borza.

- maestru întreprinzător de zidiri' 
în Orăștie (Szászváros).

Un clavir
în stare bună, e de vîndut la sub
scrisa:

Olga Toth.
Str. Bereriei, casele Wagner,.

(20S) 1—1 în Orăștie.

Caut spre aplicare!
0 calfă la prăvălie micstă 

(magazină mare de vinuri, slănină,, 
brînză, și la pregătirea slăninelor 
din proaspete, formă ca la fleșerit)- 
Calfa numai pentru prăvălie, pe 
Iîngă un salar buD, etatea dela- 
20 ani însur, să aplică imediat.

Mii departe: primesc 2 băieți 
ca învățăcei, etatea 12—15 ani, pe 
aplicație de 3—4 ani, cu condiția 
că pot bine să-’și însușască 
limba maghiară. Nu sunt 
puși la alte lucruri de serviciu, ci 
numai ce să ține de plăvălie, și 
să cere să aibă cel puțin 2—3 
norme. Cu stimă
(210) 1-3 Nicolae Oprean, 

comerciant în Tlrgul-Mureșulul 
(MarosvriBitx-hoIy- 

învățăcel 
să caută și să primește îndată 
în prăvălia mixtă a subscrisului. <

Cei cu ctteva clase gimna
ziale ori reale, sunt preferiși.

Nicolae N. Țintea,
192 comerciant în Scliștc 3—F 

(Szelistye, Sxcbcn mcgyc).

Mtcha.il
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Cassa de păstrare (reuniune) în Sălîște
Primește depuneri spre fructificare fără anunț cu 4%, pe lîngă 

anunț cu 4ys% — iar depuneri mai mari cu 5%.
Depuneri și ridicări să pot face și prin Cassa de păstrare 

poștală.
Darea de carnete o plătește institutul.

Acoardă împrumuturi:
pe cambii,
pe hipotecă replătibile în rate sau în anuități,
pe obligațiuni cu cavenți
ca credite de Cont-curent pe lîngă asigurare hipotecară sau 

de valoare (acții și efecte publice).
Dobfnda variază între S% și 6%, după mărimea împrumu
tului și asigurarea oferită.

Schimbă, adecă cumpără și vinde, ori ce fel de monede streine cu, 
cursul zilei.

VREI SĂ AJUNGI MILIONAR?!
Atunci nu întîrzia a cumpăra cel puțin un loz două 
dela Banca hipotecară Ungară, cari de prezent sunt ———————— . _' ” -________cele mai de valoare și cele mai căutate, fiind ga-

« • t •

rantate din partea visteriei statului!!-

(202) 1—20 Direcțiunea.

Nouă Cancelarie comercială
a lui

S*»  clin ster Sândor
(Dâva, str. Baresal Nr. 7. Telefon 87).

Mijlocesc tot felul de afaceri co- 
merciale, solide, ce există I In țară și 
In străinătate!

Bani ieftini, pe amortizație, 
dela 1.000 până Ia 1 milion.

Vînzare și cumpărare de 
case, pămlnturi, moșii, păduri, băi 
de aur, cărbuni, fier, etc., tot felul 
de mobil și imobil!

Mijlocesc împrumut pe aă- 
logire de: Hlrtii de valoare acții, 
etc., aurituri, petri scumpe.

Bepreeint pentru toată Tran
silvania, marea bancă de asigurare 
«FON CI ERE»!

Rog, ca ori-cine are astfel de afa
ceri, să se adreseze la mine cu cea 
.mri mare încredere.

Honorar solid numai după ter
minarea afacereil

cu toată stima
Sehuster Sândor.

(209) 1—3 în Deva.

a; n-,.;;«) Numai cu scrisoarea « 
HI grijai JACOBI“ c bună! 4.

6 trageri anual!

Tot lozul trebuie să se tragă și să cîștîge necondiționat! 
Cele mai rfiari șanse de cîști£>!

Iată cîștig-iarile principale: Cor. «n milion 
apoieor. 500.000 ; 300.000; 100.000; 2 de 75.000 50.000; 
30.000; 3 de 10.000 și nenumărate cîștiguri mai mici, 

cari ies în fiecare an la sorți!
Grăbiți cu comandele, căci tragerea viitoare va a deja

în 25 Iunie n. a. c.

1. Pentru a înlesni cumpărarea acestor lozuri ori-cui, le 
vindem și pe rate lunare si anume de prezent pe: 

33 rate lunare de cîte 6 cor.
Deja după achitarea ratei prime participă fie- 

“ “ * A J • 1 _ J _ A A t •

3 calfe
pricepute în lucrările moderne de 
măsărit (binale), află imediat apli
care în atelierul meu, asemenea

4 băeți
trecuți de 14 ani și din case bune 
primesc ca învățăcei (199) 1—3

George Genie
maestru măsar Szelistye (Szeben m).

In prăvălia de mode și manu
factură a subscrisului află aplicare 
imediată

nn sodal
care e practizat bine în orașă să i j203) 1—1 
fie vînzător bun, să aibă purtare 
bună, etate 22—26 ani și să știe 
ceva și limba maghiară și germînă-

Salariul începător 120-140 cor. 
lunar.

Tot aici află aplicare și
2 învAțAcei

din familie mai bună.
Cu stimă:

(soi) Nieolae Popa 1-3 
eomerelant de manufactură, mătăsuri, 

ștofe, ete., în Lipova (Lippa).

care cumpărător la joc, iar cîștigul este în întregime 
al lui. Cu plăcere trimitem ori-cui prospectul cu 
explicările necesare. Binevoiți a ne trimite adresa. 
Abonamentul listei de trageri e 2 cor.

Notăm cu ocaziunea aceasta, că la ultima tra
gere a lozurilor dela institutul „Pești Hazai“ din 5 

j I Iunie a- c-> cîștigul principal de 200.000*  — cor.; a 
i | picat pe Seria 5210 și Nr-ul 29, iar al doilea de 

25.000 — cor.; pe Seria 5559 și Nr-ul 26.
Cu deosebită stimă:

r r

Ustrednă Banka Ucastinny Spolok
BADAPESTA, V., SAS-UTCA 24.

Casă de vîndut.
Casa constă din 2 odăi la stradă, 

una în curte, și din supraedificiile 
de lipsă, precum și grădină mare.

Casa să află în strada lungă îb 
colțul stradei nouă.

Rsflectanții să se adreseze la 
sabscrisul
(195) 2—3 llie Ciur dar esc.

VAR!
In fabrica de var din ORLAT 

să arde și expediază zilnic în mare 
și mic renumitul:

Var <le Orlat
liber de piatră, și zgură!

Preț moderat, serviciu prompt 
șl reali

(183) 5 —W
I. Banciu.

Orlat (Szcbca m.)

Birou de informații.
Cunoscînd multele lipsuri ale publi
cului românesc din provincie, m’am 
hotărît să deschid în Budapesta, 
birou de informație și 

Agentură Românească.
Ori-ce Informație relativ la petițiile înaintate la 
nlnisterii ți alte foruri, eri-ae infirmați! co
merciale și în general in ori-ee eauză, dan 
în restimj de 2—3 iile ori-și-cul. rezolvînd toate 

ckestiile în raednl cel mal cinstit.
Urgitez rezolvirea petițiilor. Vor

besc în persoană cu referentul cauzei 
și rog lezolvlrea favorabilă.

Fac tot felul de mijlociri comer
ciale și comande.

Prețuri moderate; serviciu fromt, 
informații detalate. «2) 15-20

£a «©<« aștept la gară*  
X-. OLARIU, 

Budapcst, Zajos utoa 141 III/19»

££SBK

Atențiune I
9

Să atrage atențiunea asupra 

noului depozit de spirt 
din Orăștle, — unde să poate 
căpăta cel mai ieftin și nefal- 
sificat Spirt, precum și Li- 
cueruri, Vinuri, In detail 
și în marel - - (i<3) 10—12

IVritas Clirestel 
în Orrt^tlo, Piața poliției.

.. A K IE Ș A N A“
= institut de credit și economii, societate pe acții în Turda. = 
Cheque-Conto 25209. JTilialâ. în Iarn. Telefon 38.

Escomptează cambii simple și h ipoteca re pe lingă 7—5%. 
Face împrumuturi pe obligații Intabulate și csventate cu 7—5%. 

Financializează tot felul de întreprinderi economice.
Primește depuneri pe lingă libele și în Cont-curent cu 

------  după cari darea o plătește institutul.
Sume de 5—6 mii coroane să pot ridica ori-eînd, fără abzicere; 

:— sumele mai mari, după starea cassei. ~ ~
DÎB-ecțlixnea.(154) 9

PENTRU ZIDIRI: ’
Traverse; legături de fier; cement de 
Beoxin, Portland și Roman; trestie de 
stucatură și țesetură de Bacula; îm
pletituri de sîrmă; hîrtie gudronată 
(pentru coperit) și plăci de izolare; 
(160) tinichea neagră și țincuită. 9-10

Să găsesc la. firma: 4

CAROL F. JICKELI, Alba-Iulia și Sibiiu.
I...
VIN!
Am circa 40 iuți 
de vin, numai 
original ardele
nesc, și îl vînd, 
dela 60 litri în sus, 
cu 26 cruceri (52 
fileri) litrul.

HANS STEPHANI, 
Hotel „Transsylvanla“ 

16—45 Orttșitie. (63)
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| 1! FRUmÍeTA^F^Wi
flj CREAM DE BENZOE MYGDALE servește pentru conserva
se? rea, înfrumsețarea și albirea feței și a mânllor — dînd totodată 
ríj ° f* nete deosebită. Delăturează tot felul de necurățenii de pe 

față șl mâni, precum pete, bubițe, zgrăbunțe, pisteni (nitesser), 
zg\ precum netezește și z îrciturile. Fața și mâniie să curăță sigur 
1|! deja Ia vre-o citeva zile de folosință. Prețul numai 60 fileri. 

SĂPUNUL DE BENZOE MYGDALE. Săpun excelent pentru 
rgil toilette. E preparat din ingredenții foarte fine și din mirosuri 
W plăcute de flori. Albește și netezește pielea. Prețul 70 fileri. 
fgj POUDRE VETURIEN. Acopere foarte bine îneît nici nu să 
W obsearvă că fața este pudrată. Prețul 1 coroană. ----

primi dela farmacistul CORNEL DEMETER, Szászváros.

INr. 1080/911 prim.

Publicațiune
de licitațiune minuendă.

Comuna Poiana (comitatul 
Szeben) dă în întreprindere prin 
licitațiune publică minuendă, — 
care să va ținea în cancelaria co
munală din Poiana în 2 August 
1911, în caz de nereușită, în 19 
ale aceleiași luni st. n., 1 a 3 (t r e i) 
ore d. a.,— clădirea unui:

a) Grajd comunal — îm
preunat cu locuință pentru în
grijitor.

I) Depou pentru recuizi- 
tele de pompieri, împreunat cu 
o odaie de locuit.

Prețurile strigărei: 12.736 33 cor. 
și 6.394,77 cor.; vadiul 5% al aces
tor prețuri, care e a să depune în 
numărar, sau hîrtii de valoare ac 
ceptabile.

Oferte scrise să admit, însă tre- 
bue să fie provăzute cu vadiul re- 
cerut și să conțină declarațiunea, 
că oferentul cunoaște condițiunile 
de licitație, precum și planurile și 
preliminarele.

Poiana, în 20 Iunie n. 1911. 
(212) î—i Primăria comunală.

„Város-major Szanatórium 
și 

„HYDROTHERAPIE“ 
26 odăi arangiate cel mai mo
dern. Supraveghiere medicală 
..........  • permanentă. 11 

Telefon 88—99.
Birou central; stabiliment medical: 
Budapest, Feronez körút 29. 

n. a 8—9 ; d. a. 3—5.
Director-șef :

(884) 25- Dr. Cosmutza.

<S-ard.ii.ri, tare ieftine!
Producție indigenă!
Fără păreche potrivit I 
............... . .....

yon ’
®r " ’

(Bl) Vțor de mannat'J 13—20
Sennmirate-scrisori de mulțumiți adeterese ei

Țesetura de drot „HUNGARIA“ 
e neîntrecută, distinsă!

sa tace elin drot riiwuolt. I*reful 
pe metru pfttrat 30 Oieri țl mii mult 

Să comandă numai la fabricantul 
Alexander Haidecker, 

fabrică de funii de drot 
fi de garduri de drot in

Budapestu, VIII., 01161-ut 48/85. 
PV“ Serviciu repede, favorabil și punc- 
tuos. — Catalog ilustrat, gratis și franco !

CAROL RECK ORĂȘTIE
Sxilsz viiro s

Mare magazin de motoare, mașini agricole și industriale

Motoare de benzină ameri- 
oane cu garanță și preț redus 

‘ 500
950 

1.400 
1.850 

fl. 2 250

(184). 5-5

Cotnandele să fac urgent și să trimit și cu rambursă!

I

Mașini de sămănat în rîn- 
duri sisfen Dril, să poate 
sămăna și cu 2 vaci slabe, 
atît sunt de ușoare, toată 
construcția de oțăl, ga

rantate.
rînduri

Cele mai bune 

călcîiB de gummi 
sunt călcîiele:

Halical Biciclu
Executate 
prima și 
valoroși 
Catalog 
grafs.

Cea mai 
naltă 

perfecție 
technică.

Atelierele 
.Premier’

ín Eger 
(Boemia).

Reprezentant: Carol Reck, Orăștie.
(163) 8—16

fbreni
»

V

1)

convenabile.

170
180
190
200

Telefon 172. „LA CROITORIA UNIVERSALĂ“ Telefon 172.

I. PETRASCU, SI™°a-
Depozit de stofe engleze și germane,

Să pregătesc cele mai fumoase haine, după croială cu șic, pentru 
civili: fracuri, saloane, jachete, sacouri, pardesiuri, bal- 
toane, etc. — Asemenea să execută pentru ofițeri și voluntari, 
tot felul de uniforme, iar în depozit să află diferiți articli pentru 
uniforme: săbii, chipiuri, portepee, mănuși, etc.

Atrag deosebita atențiune asupra reverenzilor 
preoțești, ce să pregătesc în atelierul meu, 
::::::: după moda cea mai nouă.

Cotnandele să pregătesc în timp foarte scurt.

Strămutare de local. „ I
Fac cunoscut onoraților mei mușterii și on. public : 

din Orăștie și jur, că cu 1 Maiu mi-am strămutat 

atelierul de curelar, tapesier și lakirer 
din Drumul-țării dela Nr. 34, tot pe Drumul-țării la Nr. 53, 
și rog ca încrederea ce mi-s’a dat pân’acum s’o am și în viitor.

Cu asigurarea, că toate lucrările le voiu executa cu 
pricepere de specialitate, spre mulțumirea mușteriilor, — 
rog a mi-să da și mai departe spriginul binevoitor. I

Cu stimă; |

Gustar Juttner, I
Tape cier, I alt ir ei, curelar. I

o .
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<DJEL 3MLAT NOU
Atrag atențiunea marelui public, asupra medicamentului meu, pe care l’am descope

rit numai de curînd, și pe care îl dau cu garanție tuturor ce-1 comandă. Medicamentul are 
mare efect asupra bolilor de: uime, umflături, buboaie, codtură, sugel, bubă-vînătă 
apoi la tăieturi de săcure ori de cuțit, la durere de spate și de picioare, de mâni, 
de pântice, de rînză, de limbă, de urechi, de cap, de măsele, de buze, chiar și 
celuice cade de-i vinețește vre-o parte a trupului, și la tot feliul de bube urîte 
de pe trupl

Leacul folosit vindecă ori-și-ce boală de acestea. — Dacă morbul e mai vechiu 
coace fără nici o durere, spărgîndrana și trăgînd puroiul (coptura) și rămîne 
omul sănătos! — Folosește și la morburi învechite! — Și la arsurii

Ori-și-cine care comandă acest leac, e îndatorat, a-mi scrie că ce boală are și de 
cînd o are? Astfel pot să fac leacul la ori-și-cine ca să le ajute; iar alta mă pot orienta 
Ia ori-ce boală sau durere de pe trup, fără a mai fi silit să mai fie spese cu întrebări.

Acest medicament (leac) nu să află spre vînzarc în nici o farmacie, ci 
să pregătește de-adreptul de minei Lămuriri (sfaturi) cum trebue folosit leacul, să dan 
la cumpărare. — Leacul nu e periculos și are un miros plăcut! — Ca să poată procura ori- 
și-cine, am redus (scăzut) prețul. Portul postai deasemenea îl plătesc cînd expedez comanda. 
Acest medicament (o nulă de 10 cm. 
lungă) costă numai 1 cor. 30 fileri.

Fouă ruzi 2 coroane 30 fileri.

Adresați-Vă cu încredere la
Romul Budoiii-Oeleiimi

In Sn>Iln-Nnc:y»«ct>on (fcHt.rnxln AIAookirllor Nr. <ICÎ).

&
Editor și redactor responsabil . Constantin Șandru

JPr'eț ieftin, vindecare si^nrA!
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.Tipografia Nouă“, I. Moța, în Orăștio


